乘风蝶变绘江海长卷 十年砥砺奏水运强音

·珠江航务管理局高质量发展纪实

□ 全媒记者 龙巍 张植凡 通讯员 赵卓 张建林

以西江航运干线贵港至肇庆3000吨级航道,西伶 通道 3000 吨级航道为代表的一批高等级航道先后建 成;珠江水系云南、贵州、广东、广西四省(自治区)十 年间累计完成水路基础建设投资超过600亿元;珠江 水路运输货运量占流域综合运输总货运量近14%,在 深度融入共建"一带一路"倡议,服务粤港澳大湾区、

西部陆海新通道、珠江一西江经济带等国家战略实施 中贡献了珠江力量……在2023年交通运输部珠江航 务管理局工作会议上,一组组来之不易的亮眼数据令 人振奋,一项项弥足珍贵的发展成果催人奋进

作为我国第二大通航河流,珠江水系涉及我国云 南、贵州、广西、广东、湖南、江西六省(自治区)和香

港、澳门特别行政区以及越南东北部地区,总面积45 万平方公里,其中我国境内44万平方公里。十年来, 交通运输部珠江航务管理局(简称"珠航局")着力加 快珠江水运现代化建设,推进珠江水运高质量发展,珠 江黄金水道取得了跨越式发展,实现了量的跃升和质 的蜕变



珠江"黄金水道"迎来跨越式发展

党的十八大以来,珠江水运发展写下 了浓墨重彩的篇章。作为支撑区域互联 互通、对外开放开发的基础性、先导性、服 务性要素,珠江成就了中国经济对内、对 外的千年传奇,珠江水运也在国民经济、 对外贸易、区域协调发展中发挥了不可替 代的重要作用。

这十年,既是珠江水运人砥砺奋进、 破浪前行的十年,同时也是珠江黄金水道

十年来,珠江水系高等级航道、港口 发展、绿色发展等领域均取得重大突破, 珠江航运实现了从量变到质变的跨越式 发展,在奔腾发展中写下了浓墨重彩的篇

十年来,港航基础设施加快建设,珠 江水运高质量发展有了更加坚实的基 础。以西江航运干线贵港至肇庆3000吨 级航道、西伶通道3000吨级航道,红水河 -黔江来宾至桂平2000吨级航道,右江航 道整治工程等为代表的一批高等级航道 先后建成;长洲三线四线船闸、西津枢纽 二线船闸、大藤峡枢纽船闸、柳州红花枢 纽二线船闸先后建成投入使用,长洲枢纽 船闸同一断面设计单向通过能力居世界



广州港货运码头。

天然河流第一;西部陆海新通道(平陆)运 河、百色水利枢纽通航设施、左江山秀船 闸扩能工程开工建设,为加快"四纵四横 两网"国家高等级航道建设提供了坚强支 撑。建成肇庆港新港港区、贵港港中心港 区等一批集装箱、大宗散货专业化港区。

十年来,水运建设投资规模持续上 升,为扩大交通有效投资发挥了积极的作 用。珠江水系云南、贵州、广东、广西四省

(自治区)先后实施了水运建设大会战,十 年间累计完成水路基础建设投资超过600 亿元。特别是"十四五"时期,珠江水运纳 入交通运输部规划项目库的项目数量达 50个,总投资近2000亿元,是"十三五"时 期投资总额的4倍,超过新中国成立70多 年来珠江水运建设投资总额,珠江已经成 为当前我国内河水运建设规模最大、发展 速度最快、人民受益最广的区域之一。

十年来,运输服务能力不断提高,服 务地区经济社会发展有了更强动力。深 入推进散改集、集装箱班轮化水水中转、 大宗货物陆转水示范项目,加密"西江驳 船快线"等连接珠三角海港与内河港口的 驳船航线,开辟"百色一钦州港"江铁海联 运通道。港口集疏运体系不断完善,佛 山、云浮等港口13个疏港公路项目加快 推进,贵港港罗泊湾作业区、梧州港赤水 圩作业区接入铁路专用线等。

十年来,水运基础性、先导性、战略性 作用充分发挥,更加有力服务国家战略加 快实施。珠航局深入贯彻落实部党组关 于"把珠江打造成为我国第二条黄金水 道"的决策部署,推动《关于推进珠江水运 科学发展的若干意见》《珠江水运发展规 划纲要》《关于珠江水运助力粤港澳大湾 区建设的实施意见》等顶层设计的出台与 实施。《珠江航运"十四五"发展规划》首 次纳入部五年规划体系,珠江水路运输货 运量占流域综合运输总货运量近14%,在 深度融入和服务共建"一带一路"倡议,粤 港澳大湾区、西部陆海新通道、珠江一西 江经济带等国家战略实施中贡献了珠江 力量。

"2022年,珠江水运行业克服国内 疫情反复、全球经济因疫情和高通胀导 致放缓等不利因素影响,水运经济运行 保持了总体平稳的态势。"在2023年珠 江水运发展新闻发布会上,珠航局新闻 发言人王灿强介绍道。

这一年,西江航运干线水运大通道 驶入了高质量发展的"快车道"。

逆

势

何

迎

来

发

展

新

2022年12月31日,随着最后一批 重载船舶驶出梧州长洲船闸4号闸,长 洲枢纽船闸年过货量达15528.41万吨, 同比增长1.97%,再创历史新高。长洲 枢纽船闸年过货量连续三年突破1.5亿 吨,实现自2017年以来的"六连增"。

2022年12月15日,从在建的平陆 运河起点、横州市平塘江口方向驶来的 数艘货运船只有序通过西津枢纽二线 船闸,向粤港澳大湾区的方向驶去。这 标志着西津枢纽二线船闸建成通航,西 江航运干线3000吨级船闸基本实现全 线贯通。

2022年,珠江水系云南、贵州、广 东、广西四省(自治区)全年完成水路货 运量13.90亿吨,货物周转量27573亿吨 公里;完成水路客运量1575万人次;珠 江水系港口全港完成货物吞吐量 18.16 亿吨;琼州海峡水路运输运送旅客1187 万人次、车辆372万台次……这一系列 成绩的背后,是全体珠江水运人踔厉奋 发的身影,是他们在各自岗位上全力拼 搏的成果。

为全力保障党的二十大胜利召开, 珠航局深入西江航运干线和琼州海峡 客滚运输一线,开展为期近60天的现 场驻点督查,开展联合执法30余次、打击违 规违法船舶近20艘次,及时处置工程施工 影响通航、船舶过于集中待闸、应急疏运 疫情防控、防范台风等问题,全面完成防风

险、战疫情、保安全、护稳定任务。 面对西江水情出现数十年罕见的"汛期 返枯""旱涝急转"态势,珠航局充分发挥西 江航运干线通航保畅工作机制作用,协调水 利水电部门最大限度保障航运用水需求,指 导做好船舶限载出港过闸和现场联合巡查 监管工作,督促贵梧3000吨级航道工程(二 期)加快施工,创新建立船舶过闸船舶分散 锚泊、分级调度机制,有效疏解待闸船舶,

保障了西江航运干线安全畅通。 "当前,珠江水运列入交通运输部'十四 五'重点项目库的30个正选项目已全部启 动前期工作,已开工建设12个项目。"王灿 强向记者介绍道,"同时,珠航局积极联合 云南、贵州、广东、广西四省(自治区)交通 运输部门建立《珠江航运'十四五'发展规 划》执行的定期通报、动态监测、督促协调 总结评估机制,跟踪调度重点工程,开展实 施情况督查,加快项目落地。"

踔厉奋发守初心,笃行不怠启新程。 展望未来,王建华表示,珠航局将以习 近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济 工作会议精神,认真落实部党组决策部署, 坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全 面贯彻新发展理念,加快现代化珠江航运体 系建设,为加快建设交通强国、努力当好中 国现代化的开路先锋、全面建设社会主义现

代化国家开好局起好步作出更大贡献。



西江干线上的 LNG 加注站和 LNG 新能源 集装箱船。

本版图片由珠江航务管理局提供

高层协调机制加速铺就"奔海路"

2022年10月25日,珠江水运发展高层 协调会议办公室2022年第二次工作会议 在广州召开。记者在会上了解到,2022年 高层协调会议计划于2023年在贵州省贵 阳市召开,将重点围绕"打通西南水运出 海大通道,加快推进百色和龙滩通航设施 建设""畅通珠江水运主通道,全面推动西 江航运干线通航保畅"等议题开展讨论。

"珠江水运发展高层协调机制建立八 年,得到了多方响应,凝聚了云南、贵州、 广东、广西四省(自治区)共识,形成了一 股澎湃向前的力量,在促进珠江水运高质 量发展、助力国家重大战略实施、解决珠 江水运发展中的难题等方面发挥了重要 作用。"珠航局党组书记、局长王建华向记

近年来,珠江水运发展高层协调机制 更是结出累累硕果:

2023年1月31日,在平陆运河施工现 场,机械轰鸣、车流不断,呈现出一派热火 朝天的建设场面。作为西部陆海新通道



百色水利枢纽通航设施工程开工建设。

骨干工程的平陆运河于2022年8月28日 正式开工。项目建成后,中国西南地区货 物经平陆运河出海较经广州出海将缩短 入海航程560公里以上,对广西乃至整个 珠江中上游地区发展具有重要的战略意 义。

同一时刻,在百色水利枢纽通航设施 主体工程土建施工现场,工作人员正加紧 作业中。百色水利枢纽通航设施建设是 广西和云南两省(区)共建项目,项目建成 后,西南水运出海南线通道的关键工程取 得历史性重大突破,断航近20年的碍航

闸坝将实现通航,云南经珠江走向大海的 梦想即将变成现实。

珠江上游另一个关键节点——红水 河龙滩水电站通航设施工程也于 2022 年 获得关键性突破。2022年1月,国家发展 改革委对红水河龙滩水电站通航建筑物 工程建设请示事项复函,进一步明确项 目审批手续、资金安排、后续管理。目 前,广西壮族自治区发展改革委和贵州 省发展改革委正在对项目工可报告进行 联合审查,抓紧批复。该项目建成后将 打通西南水运出海中线通道,惠及流域 内 1500 多万沿江群众,多年来贵州水运 通过珠江连接粤港澳大湾区的梦想很快 将能实现。

展望未来,高层协调机制潜力巨大, 前景美好。王建华表示,在党的二十大精 神的指引下,珠江水运发展高层协调机制 将继续聚焦珠江黄金水道建设,共同解决 发展难题,推动珠江水运高质量发展再上 新的台阶。

琼州海峡客滚运输破茧成蝶

发送航班1487 航次、运送旅客78.70万 人次、车辆19.21万台次……随着新冠疫情 防控措施优化调整,出行需求得以释放, 2023年春节黄金周(除夕一初六)期间,琼 州海峡客滚运输量创下了历史新高。

作为中国三大海峡之一,琼州海峡是 连接海南岛与内陆地区的交通咽喉,也是 全国最繁忙的水上运输大通道。据统计, 海南省约90%以上的进出岛生产生活物 资、30%左右的旅客以及往来的所有车 辆、火车都需要通过琼州海峡客滚运输进 出岛。琼州海峡客滚运输在保障海南经 济社会发展和民生方面具有不可取代的 重要作用。

过去十年,是琼州海峡客滚运输破茧 成蝶的十年。历经十年发展,琼州海峡客 滚运输由过去的效率低、不方便、存在安 全隐患摇身一变,如今已成为一条高效、 便捷、安全的民生大通道。

十年间,琼州海峡客滚运输历经了"航 班对等"的计划经济运营模式、"轮班运营、 定时发班"大轮班运营模式等探索。2019 年,交通运输部办公厅联合广东、广西、海 南三省区人民政府办公厅印发了《提升琼

州海峡客滚运输服务能力三年行动计划 (2019-2021年)》,提出进一步优化琼州海 峡客滚运输运营模式。在交通运输部水运 局的指导下,珠航局和广东、广西、海南三 省区交通运输厅联合印发了《琼州海峡客 滚运输班轮化运营实施方案(试行)》,琼州 海峡客滚运输全面推行班轮化运营,实现 "定码头、定班期、定船舶"目标。

"轮班""班轮",表述上的小变化带

来的是翻天覆地的大变化:平均过海时间 缩短了1小时以上,群众购票更加自由便 捷,出行更加有计划性,服务质量也显著 提升,乘客满意度持续提升……

繁忙的琼州海峡。

2022年1月,两岸航运企业合资公司 一琼州海峡(海南)轮渡运输有限公司正 式投入运营,琼州海峡南北两岸航运企业 由"两家人"成为"一家人"。琼州海峡航 运一体化运营后,琼州海峡南北两岸的 49 艘船舶由原有的分散调度模式调整为 集中调度模式,船舶运力、车客货资源均 已实现统一调度,通过科学配置,进一步 提升船舶利用率、准点率和泊位周转效 率。船舶环境越来越好,提供的选择性服 务更加丰富, 航行时间也进一步缩短了。

2022年12月,珠航局会同广东、海 南、广西三省(自治区)交通运输管理部 门和海事机构修订的新版《琼州海峡客滚 运输班轮化运营实施方案》(简称"《方 案》")及配套文件正式运行,平均过海时

间再缩短15分钟 "《方案》首创评定船舶星级,倡导优 船多跑多运,引导船舶有序竞争;限定装 载时间,明确船舶'到点必须发班',缩短 过海时间;灵活调整班期,契合运输需 求,避免资源浪费;优化运输组织,减少 船舶进出港相互干扰,降低船舶海上漂航 风险;加强协调联动,提高应急疏运效 率,增强应急能力。《方案》的施行,实现 了管理模式创新和发展动能转变,标志着 琼州海峡客滚运输班轮化运营进入新阶 段,更好满足人民群众美好出行需求。 珠航局副局长李永恒表示。